

第廿三課 俄巴底亞書、約拿書、那鴻書 外邦的挽歌

俄、拿、鴻 3 卷先知書都提到外邦人，特別針對外邦人說預言。外邦人就是非以色列人。神不止是以色列的神，他掌管萬有、治理全地。神不單透過先知對以色列和猶大說話，也對外邦列國發預言。

一、俄巴底亞書導論

1. 俄巴底亞書是先知書中最短的。寫作年代的爭議很大，有人認為它是先知書中寫作年代最早的，也有人認為可能與耶利米的時代相近。
2. 俄巴底亞先知向以東發出審判，創世記記載以東是雅各的哥哥以掃的後代。兩國的先祖雖然是兄弟，但在歷史中兩國卻經常發生戰爭和衝突。
 - a. 以東在以色列人往應許之地的路上，攻擊以色列人（民 20 章）。
 - b. 在分裂王國時期，以東也經常與南國猶大爭戰，因為兩國在地理上接壤。
 - c. 阿摩司先知也曾經對以東發出審判的預言，因為以東拿刀追趕兄弟，毫無憐憫。以東可以說是猶大和以色列兩國的世仇。
3. 俄巴底亞書預言與寫作的物件雖然是以東，但這卷書的讀者卻不是以東人，而是受以東人傷害的神的子民。俄巴底亞書的寫作目的，是藉著對以東的審判，向受害的神子民傳達安慰與盼望；書的最後，有以色列人必定得著復興的應許。

二、俄巴底亞書內容

A. 宣告以東必滅亡（俄 1-9）

1. 以東自認為安全穩妥的原因：
 - a. 地勢險要，外敵難以入侵，易守難攻，特別是首都西拉城。這城就是現今約旦境內的佩特拉城，是一座在玫瑰紅色的巨大岩石開鑿出來的城市，現在還列於世界的新七大奇景。以東人認為，他們住在山穴中，地勢險要、易守難攻，絕對是安全穩妥的（俄 3）。
 - b. 以東人以聰明智慧聞名於當世。當時，世人一致公認以東的提幔有許多智慧人，連神都如此認為（耶 49：7），難怪以東人以智慧聰明而自豪。
2. 神藉著俄巴底亞向以東宣告，就算他們住在山穴，甚至是星宿之間，神都會把他們拉下來！以東人再怎麼聰明有智慧，神都會把他們滅絕！

B. 以東被滅的原因（俄 10-16）

以東和以色列的先祖是兄弟，以東原應顧念手足之情，對以色列和猶大友好；沒想到當以色列和猶大遭外敵入侵時，以東竟然袖手旁觀，甚至幸災樂禍，更可惡的是落井下石，把以色列和猶大逃脫剩下的人賣給他們的仇敵！因此，神降罰的日子必定臨到以東，使以東全然滅絕（俄 12-14）。

C. 以東必滅絕，以色列要復興（俄 17-21）

1. 俄巴底亞宣告，總有一天以掃家必無餘剩，以東會完全消失，而以色列人則會得回原來的產業。今天，這個預言已經實現，以東在歷史上完全消失，而以色列則回到他們原來的土地上。
2. 以掃或以東所代表的，是貪戀世俗的心（來 12：16-17）。俄巴底亞書教導我們，如果貪戀世俗，那麼當神審判的日子來到，我們將會全然滅亡。願主幫助我們凡事倚靠聖靈，不隨從肉體的情欲，在世上活出榮耀神的生命。

三、約拿書導論

1. 約拿書可說是先知書中最好讀的一卷，沒有深奧難懂的預言，主要講述約拿先知的故事，內容不長，故事有趣。
2. 約拿是北國以色列耶羅波安二世時期的先知，比阿摩司與何西阿服侍的年代早一點。他曾向耶羅波安二世說預言，但約拿主要的事奉對象似乎是外邦人。
3. 約拿書的作者是誰不清楚。不過如果作者是約拿本人，那他真是十分坦誠，因為整卷書所形容的約拿，是個不願順服和體貼神心意的先知。以一個真先知來說，這的確非常特別。

四、約拿書內容

A. 約拿違抗神吩咐他去尼尼微的命令（拿 1 章）

1. 神呼召約拿去當時亞述的首都尼尼微宣告審判的資訊，約拿不願意，反而要躲避耶和華（拿 1：1-2）。在耶羅波安二世作王時，亞述雖然還沒有來攻擊以色列，但她的強盛與殘暴已聲名遠播。所以約拿不願意去尼尼微，因為他知道，當他向尼尼微宣告審判的資訊後，神很有可能就此饒恕亞述（拿 4：2）。
2. 以約拿的屬靈敏銳程度來說，他一定知道將來亞述會成為以色列的大患；甚至可以想像當亞述來攻打以色列，那時國破家亡、同胞慘死的可怕情景。因此約拿下到約帕上的一隻船，往他施去躲避耶和華（拿 1：3）。尼尼微的方向是往東，走陸地；而他施的方向是往西，坐船去。約拿打定主意，要違背神的命令，躲避神。

- 然而耶和華神是無所不在的，沒有任何地方可以躲避神的面（詩 139：7-8）。神藉一場大風暴，讓約拿所搭的船差點破壞沉沒。船員發現，原來風暴刮起是因為約拿的緣故，他們便把約拿拋在海中，風浪立刻就平息了。

B. 約拿的感恩禱告（拿 2 章）

- 神安排一條大魚把約拿吞下去。約拿在魚腹 3 日 3 夜，不但沒有死去，還向神禱告，感謝神拯救他的性命。
- 耶穌回答那些向他要求看神跡的人時，也提到約拿的神跡（太 12：39-40）。約拿 3 日 3 夜在魚腹中，人子也要 3 日 3 夜在地裡。耶穌用約拿的經歷，來類比他在墳墓裡的狀態—被大魚吞下卻沒有死，實在是很大的神跡。然而耶穌的神跡比約拿的更大，因為他真的死了，卻從死裡復活！神讓大魚把約拿吐在旱地上，讓他重見天日。

C. 神再呼召約拿去尼尼微宣告審判（拿 3 章）

- 這次約拿去了。尼尼微是極大的城，約拿雖然照著神的命令來到，但心裡仍然非常不願意讓城裡的人得赦免。所以他只走了一日，只向三分之一的人宣告審判資訊就不再說了（拿 3：3-4）。
- 不料這次宣講竟是有史以來最有效的佈道會，全城的人都悔改了！雖然為什麼如此的原因不得而知，但耶穌的話可以給我們一些想像。耶穌所成就的神跡，是從死裡復活，讓人們親眼看見（路 11：29-30）；而當時尼尼微城的人所看到的約拿，外貌必定有很大改變，讓人一眼看得出他是從魚腹中出來，因此全城悔改。約拿的神跡與耶穌的神跡產生的效果一樣，就是讓人悔改。當審判時，尼尼微人要起來定這世代的罪，因為他們聽了約拿所傳的就悔改（路 11：32）。

D. 約拿生氣與神的憐憫（拿 4 章）

- 由於尼尼微人全城悔改，神決定不把災禍降在他們身上。此事在約拿的意料之中，但讓他非常生氣。神藉一棵蓖麻向約拿解釋，他愛惜尼尼微大城的人（拿 4：10-11）。
- 神的解釋可以濃縮成為 4 字：神愛世人。神雖然恨惡罪惡，但仍然憐惜罪人。世人雖然都犯了罪，虧缺了神的榮耀，但神仍然樂意給人悔改的機會，這是神恩典的愛。願主幫助我們懂得體會神愛人的心意，更多去傳揚神對世人的愛，使所有還不認識神的人，都能夠藉著悔改，經歷神那長闊高深的愛。

五、那鴻書導論

- 在約拿對尼尼微人宣告審判約 100 年後，那鴻先知也領受神的默示，向尼尼微人宣告審判的資訊（鴻 1：1）。
- 那鴻的資訊與俄巴底亞書的性質一樣。預言與寫作的對象雖然是尼尼微人，但讀者卻不是他們，而是受到他們傷害的神的子民。那鴻書寫作的目的，是藉著對尼尼微的審判，向受害的神子民傳達安慰與盼望。
- 約拿宣告審判的資訊時，內容只有簡短的呼籲，背後還可以感受到神滿滿的愛；但 100 年後，那鴻宣告審判的資訊時，卻感受到神極大的震怒！
- 那鴻宣告資訊時，亞述國勢如日中天，不斷侵略鄰國，戰爭方式殘酷而暴戾。亞述甚至對自己的暴行非常自豪，發展出許多可怕的酷刑，她的邪惡已到了神忍無可忍的地步（鴻 3：1-3）。因此，神藉著那鴻宣告神為罪而發怒，並且預言要把尼尼微完全毀滅，使猶大國脫離尼尼微的攻擊（鴻 2：2-9）。

六、那鴻書內容

- 耶和華是忌邪施報的神（鴻 1：2-9）。神雖然慈愛憐憫，但不會濫施慈愛。那鴻一開始連續用了 3 次“施報”這詞，表達慈愛憐憫的耶和華神，也是會施行報應的神。
- 神施行報應，因為他是忌邪的。“忌邪”的意思就是痛恨罪惡，萬不以有罪的為無罪。神雖然不輕易發怒，但會為罪惡而發怒；一旦神發怒了，就沒有人能夠在他面前站立得住。
- 從約拿書與那鴻書，可以看到神的兩種性格—約拿書顯示神的恩慈，那鴻書顯示神的嚴厲，正如羅 11：22 所教導的。人能否長久在神的恩慈中，關鍵就在於是否願意悔改。
- 尼尼微先前已經悔改，但後來卻回到罪中，因此可能再也沒有悔改的機會了（來 6：4-8）。願意悔改是很重要的，但持續悔改更重要。尼尼微因為沒有持續留在悔改的狀態中，以致越來越邪惡，最後再也沒有悔改的機會了。願主幫助我們常常省察自己，持續在悔改的狀態中，以致能夠長久在神的恩慈裡享受神長闊高深的愛。